

2021年1月26日 星期二 编辑 石晶 美编 王涛 校对 张征

植入新技术新理念 优化传统产业 助力经济“点石成金”

当前,淄博市产业发展正处在关键节点,特别是伴随着要素成本的上升、资源环境压力的加大等,淄博市传统产业面临着非常严峻复杂的竞争形势。实施新旧动能转换,实现传统产业转型升级,是淄博必须快做、必须做好的必答题。

过去,淄博传统产业占工业比重达到70%,重化工占传统产业比重达到70%。对淄博来讲,工业经济保持在50%左右的比例,是比较科学合理,也是十分必要的。从这个意义上讲,在当前乃至今后相当长的一段时期内,传统产业仍然是淄博市经济的“压舱石”。

对此,淄博市政协委员邓杰就传统产业的优化提升提出了相关建议。

对专业市场进行提档升级

专业市场在淄博市经济结构中始终占据重要地位,尤其在解决就业、带动产业发展方面具有独特的作用。

淄博的专业市场较多,比较典型的如淄川服装城、义乌小商品城、周村布匹窗帘批发市场、淄川杨寨建材城、博山陶瓷琉璃大观园、周村家居沙发市场等。

淄博市政协委员邓杰建议,针对制约传统专业市场发展的关键因素,通过电子商务加快专业市场的信息化升级改造,推动线上线下融合发展,以有形市场为依托,积极打造覆盖全国、辐射全球的“云”市场。借鉴义乌、临沂、叠石桥等地专业市场发展的经验,在优化市场经营环境、完善信息物流配套等方面持续下功夫。尤其要强化专业市场的规范管理,加强资源整合,根治“市外有场、场外有市”的问题,力争将专业市场以外的批发商户全部集中到专业市场,全面完成划行归市、集中管理。

建立传统产业分工协作的产业链

邓杰表示,淄博市的一些传统产业,具有一定的关联性,特别是作为占主要地位的化工产业,关联着下游无数行业。可以利用化工产业发达的优势,大力扶植发展下游行业,形成完整的产业链。如不锈钢产业,周村不锈钢市场是江北最大的不锈钢市场,具有为关联产业提供原材料的潜力。

根据这些情况,邓杰建议围绕传统产业分布,以产业园区为基础,以终端产品为核心,规划培育相关产业链,在科技研发、工业设计、原材料及零配件、成品组装等环节,引导关联企业开展专业分工和产业协作,最终形成几条以骨干企业为龙头,以配套企业为龙身、以研发和品牌为两翼的完整产业链。每条产业链形成一个相对独立、拥有公共研发平台和环境支撑平台、基本实现完整产业配套的产业园区。为避免企业扎堆搞终端产品和同质化竞争,政府应加强市场调控,通过

优惠政策扶持引导、行业协会自我约束、龙头企业利润反哺、配套企业自主协作等方式,引导市场主体补齐补强产业链。

加大企业家队伍培育力度

市场竞争归根到底是人才的竞争。企业家是经济领域最宝贵的人才。邓杰建议,针对淄博市企业家队伍在持续创业、科技创新、品牌创建、经营管理模式创优以及产业协作意识等方面的弱项短板,在淄博市持续开展“什么是企业家、怎样成为合格企业家”大讨论。邀请成功企业家、管理学者到淄博调查研究、把脉开方,组织企业家到周边和外地先进企业参观考察,学习中外优秀企业家成功案例,开展“十大杰出企业家”“20大优秀青年企业家”评选活动,鼓励企业家进行二次创业。

针对淄博市存款余额明显偏高、民间“隐形富豪”较多的实际,可尝试政府搭建创投平台、引荐创投项目等方式,引导本地闲散资金向本地产业集

中,培育形成一支投资型企业队伍。

植入新技术、新理念

淄博市传统产业守成观念严重,不少企业技术产品几十年不革新。邓杰说,要切实帮助企业认识到传统产业在新一轮发展中变则生、不变则死,以破釜沉舟的勇气投身二次创业。

要积极引导企业加大技术革新力度,敢于在新材料、新技术、新产品等方面加大资金投入,善于在培养人才、引进人才和引进技术、培育品牌等方面下功夫做文章,勇于在管理模式、经营模式、营销模式等方面开展创新,敢于拿出优质资产在股权改造、授权管理、资产信托等方面进行探索。鼓励企业家实施智能化技术改造,推动物联网、工业互联网、人工智能、大数据、5G、区块链等前沿技术与优势传统产业深度融合,实现高端化、智能化、绿色发展。

委员访谈

淄博市政协委员李松龄:

多措并举扶持淄博市中药产业发展

“近年来,就拿临淄区为例,通过发展中药休闲观光产业、打造中医药康养小镇、产业种植等举措,产业经济效益得到进一步提升。发展中药产业的重要性可见一斑。”淄博市政协委员李松龄建议,要重视中药产业地位,通过建立优质种苗繁育新模式,完善中药材种子种苗监管体系,培植龙头企业和专业合作社,加强中药人才的引进与培养,加大政策扶持力度等方式扶持淄博市中药产业发展。

李松龄建议,要建立优质种苗繁育新模式,完善中药材种子

种苗监管体系。政府应积极发挥组织协调作用,助力实现集建设规划、提供种苗、技术规程、材料配置、产品收购于一体的管理模式。同时,培植龙头企业和专业合作社,采取自建基地、订单种植和股份合作等方式,与种植户建立稳定的产销关系,进行订单化种植、规范化生产、规模化加工、集约化经营。

当前,既懂中医药又懂经营的复合型人才数量略显不足。对此,李松龄建议,要推进中药产业

的人才培养与引进工程,改进人才管理和用人制度,建立规范的人才有偿转让制度和自由流动制度,鼓励中等职业学校开设中医等专业,强化中医人才队伍建设。

李松龄说:“我认为,还应加大政策扶持力度。比如,采用‘以奖代补’、贴息贷款等方式扶持企业和种植大户,加大对中草药深加工设备购置、技术研发等方面的资金倾斜力度,建立中草药种植补贴机制,鼓励规模化种植,多措并举扶持淄博市中药产业发展。”

大众日报淄博融媒体中心“两会”报道组



淄博市政协委员李松龄

淄博电视台

《天气预报》栏目

广告招商

联系电话: 0533-2772107



动态有声广告样板



静态广告样板

解除劳动关系通知书

黄晓波(身份证号:372330197701203030):因你自2020年7月1日起至今无故连续旷工达153日,根据《劳动合同法》及公司作息制度第三条“旷工3天及以上者,视同员工自动离职”的规定,公司决定自2020年12月1日起解除与你的劳动合同,你的保险公司将从2021年1月起停止购买。因公司与您联系未果,特此登报通知:自本通知刊登之日起2个工作日内请您本人至公司办理相关手续,逾期产生的一切法律责任由您自行承担。特此登报以示送达。

山东铁壁虎建材有限公司
2021年1月26日

公示

山东金璞新材料有限公司员工高德富,男,身份证号:370181197805245232,于2019年4月17日发生交通事故受伤治愈后,公司多次与其联系要求上班,高德富至今未回公司上班,且私自在外干活。根据《中华人民共和国劳动合同法》及我公司相关规定,决定自2019年10月31日解除与高德富的劳动关系。

特此公示。

山东金璞新材料有限公司
工会委员会

2021年1月26日